# 健之佳医药连锁集团股份有限公司 投资者交流活动

证券代码: 605266

证券简称: 健之佳

	   □特定对象调研   □分析师会议
   投资者关系	□媒体采访  □业绩说明会
活动类别	□新闻发布    ■会路演活动
	■现场参观 ■其他:电话会议
	兴业证券、华安证券、浙商医药、中信建投、东吴证券、国金证券、东方证
	   券、国海证券、东北证券、中信证券、西南证券、国联证券、国海证券、国
参与单位名称	按证券、国联证券、国信证券、国盛证券组织的约 150 位投资者参与交流;
	开源证券、东北证券、东方证券、国海证券组织的北京、深圳、上海交流会
时间	2024年4月26日-2024年6月30日
地点	健之佳总部办公大楼,北京、深圳、上海
上市公司接待人	
   员姓名	董事长蓝波、董事会秘书李恒、证券事务代表李子波
	一、公司基本情况介绍
	二、投资者交流情况
	1、公司近期经营业绩情况?
	2024 年面临经济发展的诸多不确定性,消费市场低迷、医保个账减少、
	门诊统筹医保政策推进不及预期等政策等,公司2024年一、二季度的经营情
	况弱于预期和预算;二季度各月较较一季度改善不明显, "618"不涉及医
	保结算的线上业务亦低于预期。
	客单价较上年同期小幅下降并逐步稳定,交易次数较同期下降。
	新店和次新店受医保政策影响较小,增长稳定且接近拓展模型。但医保
	个账减少、门诊统筹医保政策推进不及预期等政策及外部市场因素,导致医
	保占比较高的冀辽等部分地区经营受到影响,营业收入同比下降,西南地区
	   营业收入尚有韧性但增长放缓,部分老店出现分化、营业下降。
	原因主要是短期内,在医保个账及门诊统筹改革政策的探索期,各省市

探索、细化并持续完善政策、落地执行,存在不确定性和滞后性。

中长期,医药分业改革起步、推进,将更有力提高行业集中度和连锁化率,对大型连锁医药零售企业长期利好的趋势不变。

公司审慎应对风险、迅速调整短期经营策略,在前期减缓二季度新店拓展目标的基础上,结合行业及公司数据趋势,6月初全面调降公司年度拓展计划,确保存量老店有力应对行业竞争、存量新店和次新店稳健增长,强化降租、控费,中后台部门全面冻结编制,严控资本性支出项目,以保障现金流健康和资金安全,确保公司业务和业绩稳定,有能力应对行业短期危机和中期转型挑战。

公司将危机转化为降低医保依赖,向健康品类及专业化服务、全渠道营销深入转型的契机,在提升合规运营水平的基础上,推动业务加快转型调整。

为应对门诊统筹医保政策障碍,公司通过推进与互联网医院合作、通过"诊所+药店"模式依靠基层医疗机构开展门诊统筹业务等形式应对。同时,公司逐步降低医保依赖,加强受医保影响小的处方药、OTC,以及不受医保影响的非药品类的规划、引进和销售;充分挖掘专科门店、020等现有优势渠道的业绩提升机会点。调减门店扩张计划,重点强化存量门店业绩的提升,提升经营效率,提质增效、控费增效。

#### 2、2024年的门店拓展计划及进展?

(1) 面对 2024 年的严峻挑战,公司将原谨慎乐观态度调整为审慎,将年初"自建+收购"不低于 2023 年数量、其中自建门店 830 家的目标,先下调至 600-800 家自建、减缓二季度新店拓展目标。

在此基础上, 6 月全面、大幅调降年度拓展计划, 将更多资源聚焦于存量门店的业绩提升, 确保存量老店有力应对行业竞争、存量新店和次新店稳健增长, 特别是上年度新开 800 余家门店和本年自建 300 家门店的培育;

对于严重亏损且短期内扭亏无望的门店及时止损,腾笼换鸟,减少对于 经营管理和业绩的压力,释放人力资源、管理精力至其他门店。

(2) 医保政策影响下,行业竞争激烈,大量接触的中小连锁企业业绩 波动或出现下滑,有出售意向但期许的估值水平仍较高,公司及同业上市公 司市场估值水平下降。

收购方面持续推进原有项目整合,新增项目以现有区域优质且并购后整 合压力较小、能够尽快带来增量业绩的项目为主。

在不确定性高、政策尚未落地的区域,二季度起收购项目尽调评估、治 谈更审慎,维护股东权益,避免高估值收购。

### 3、近期同行企业受到国家医保局的约谈,公司医保合规情况如何?

近期,国家医保局就医保定点药房存在串换药品、超量开药、为暂停医保结算的定点零售门店代为进行医保结算、药品购销存记录不匹配、处方药销售不规范等问题,造成医保基金损失,医保局约谈同行企业。

针对上述医保问题,公司按照云南省药监局等监管部门要求,进行对照自查,并已提交自查方案、自查结果以及完善方案。6 月末国家医保局开始对公司开展飞检,尚未形成最终意见。公司积极配合,将飞检作为学习、提升医保管理合规水平的重要机会。

公司高度重视医保合规风控体系建设,通过系统管控等方式积极主动合规。2016年公司自主投入400余万元与医保信息服务机构共同开发了"医保二维码扫码付系统",将POS系统销售数据真实、完整、及时传递给医保系统,在大幅提升门店医保结算合规性的同时,提升医保结算效率。该系统在公司各省区门店逐步推行。

2024 年初,公司在医保部门支持下,与医保信息服务机构共通过开发"内部医保稽核系统"。公司上传的医保数据次日回公司与 ERP 系统数据对比勾稽,及时发现可能的差异和异常线索情况,及时监督反馈医保违规的风险。目前,该系统内取得了较好的合规管控效果,若各省区医保部门认可,将在各省门店实施。

公司将积极与监管部门沟通,持续提高医保风控管理意识和能力,在公司内部管理制度、员工培训、日常监管、信息技术等方面不断完善。

长期来看, 医保强监管有利于行业集中度和连锁化率的提升, 有利于合规程度高、规范经营的主体的长期发展。

#### 4、同行业披露的接受税收辅导事项,公司是否存在类似情况?其影响

### 如何,是一次性影响吗?

2024 年初,公司收到《大企业税收风险提示函》,要求公司结合医药零售行业税收风险管理情况开展自查工作。

其中涉及总分支机构管控模式下的业务,在商业零售、服务、金融、电信等各行各业普遍存在,需税务机关进一步确定规范标准和要求。公司积极与税务机关沟通,了解其提示的行业税收风险事项在具体业务管控、财务核算等方面,系行业共性还是企业特例,了解税务机关对其性质、税法依据的初步思路。根据公司实际情况积极开展自查,将公司对行业特点、涉税征管环境、业务规范情况、与行业相似或不同的经营管控情况、自身财务及税务处理情况、税收法律法规依据等逐步整理,充分向税务机关汇报、积极沟通交流,并提交自查报告。

税务机关正认真了解、评估公司及同业企业的业务实质与税法认定。

相关事项的性质确定及影响评估,尚不具备条件,其影响存在不确定性。

### 5、公司所处区域门诊统筹政策的进展?

公司所处 6 个省市,因处方来源、流转涉及医院、医生的深层次改革,涉及本省"互联网医院"的设置及诊疗监管标准的确定等,各地政策的推行仍在前期探索阶段,无较大进展。

为应对门诊统筹医保政策障碍,公司积极配合监管部门主动确保医保合规,协调促进政策落地。通过推进与互联网医院合作争取通过医保平台获取流转处方、"诊所+药店"模式依靠基层医疗机构开展门诊统筹业务等形式应对。同时,公司逐步降低医保依赖,加强受医保影响小的处方药、OTC,以及不受医保影响的非药品类的规划、引进和销售;充分挖掘专科门店、020 等现有优势渠道的业绩提升机会点。调减门店扩张计划,重点强化存量门店业绩的提升,提升经营效率,提质增效、控费增效。

#### 6、唐人医药整合及整体收购方案推进情况?

(1)公司于 2024 年 5-6 月完成唐人医药 20%少数股权的收购, 唐人医药成为公司全资子公司。

- (2) 在前期辽宁地区前期已完成整合的基础上,公司将于 2024 年 7 月底对河北地区进行更深入的整合,按省级区域规划,分立、整合为批发+零售主体的经营管理模式,完成组织架构调整、信息系统、内控、管理等对标统一工作。
- (3) 2024 年,唐人医药所处的河北、辽宁区域医保个账减少,门诊统 筹医保政策推进不及预期等政策及外部市场因素,导致医保占比较高的地区 经营受到影响,营业收入同比下降。

除积极协调推进门诊统筹政策落地等措施外,公司内部积极组织营运、 商品、采购研讨会,剖析问题点,唐人医药营运干部逐渐转变工作思路,严 格执行公司营运规范、标准,拿出有针对性的改善措施,统一按集团模式推 进绩效改革,业绩逐步稳定。

## 7、回购公司股份进展?

公司使用自有资金 2,000 万元<sup>~</sup>3,000 万元通过集中竞价交易方式回购部分股份,用于维护公司价值及股东权益。截止 6 月 30 日,公司已回购股份85.55 万股,回购金额 2,371.37 万元。

从市场来看,在消费低迷,医药行业政策调整、医保个账减少及统筹医保落地滞后、医保强监管、行业税收风险重大不确定性等影响,行业竞争激烈,行业营业收入、利润均出现较大压力,叠加多重不确定性因素的情况下,同行业企业市值仍面临持续下降压力。

附件清单(如有)